



宁波诺丁汉大学校园。记者 徐佳伟 摄

# 英国诺丁汉市有座宁波友谊大桥

## 这段时间,宁波诺丁汉大学引起格外关注

□记者 周科娜 通讯员 徐琼

10月19日,国家主席习近平抵达英国首都伦敦,开始对英国进行国事访问,行程包括参观伦敦和曼彻斯特的多所知名大学。中英关系的“黄金时代”开启,同样,两国在高等教育领域的合作也令人瞩目。

中英早年播下的合作种子,早已在宁波这片土地上生根发芽。中国第一所具有独立法人资格和独立校区的中外合作大学——宁波诺丁汉大学,最近格外引人关注。



2006年2月23日,时任英国副首相约翰·普雷斯科特参加宁波诺丁汉大学校园落成典礼。

记者 龚国荣 摄

### 习近平曾出席宁波诺丁汉校园落成典礼

“我们国内的学校,小学、初中、高中的教学都非常严格,但是到了大学就松懈了,这种教育体制让人深感痛心。早在2002年,我就有了这种想法,想引进国外的大学。”昨天,浙江省万里教育集团董事长、宁波诺丁汉大学理事长徐亚芬在接受记者采访时表示。

“2003年1月5日,时任浙江省委书记的习近平听取了我引进国外优质教育资源的想法,我向习总书记提出‘经济要全球化,教育也必须全球化。’习总书记对我的想创办中国第一所中外合作大学的想法表示赞同。”

“我连夜赶赴上海,去找杨福家,要求和英国合作,在宁波办一所诺丁汉大学。”徐亚芬说,当时,中国科学院院士杨福家是英国诺丁汉大学校长,这一职位原来只有王室和有爵位的人才能担任,校方聘请杨先生的理由是“因为他是一位杰出的院士,在他的领域享有国际声誉,并有在许多国家工作的经验”。

“杨福家对中国教育的弊端也深有感触,他

说,如果能引进来,他非常愿意去联系英国。他还提出了自己的办学理念——‘非营利,求平衡,追求卓越’。”徐亚芬说,杨福家回英国不久后,即带领诺丁汉大学的执行校长来到宁波,协调相关事务。

2004年1月30日,时任浙江省委书记的习近平对创办宁波诺丁汉大学的情况进一步了解,并要求以积极、严谨的态度做好此项工作。

2006年2月23日,时任浙江省委书记的习近平来宁波诺丁汉大学参加校园落成暨可持续发展研究中心奠基典礼,他说:宁波诺丁汉大学是浙江万里学院与英国诺丁汉大学联合创办的第一家独立设置的中外合作高等院校。宁波诺丁汉大学的创建和成立,开创了与中国高等教育与国外优质高等教育资源相结合的先河,为中国教育走向世界创造了一种全新的模式,更为浙江高等教育发展注入了新的活力,提升了浙江高等教育的办学水平,进一步推动了浙江与英国在政治、经济、文化等各方面的交流与合作。

### 英国诺丁汉有座“宁波友谊大桥”

“正因为有了这所学校,宁波与诺丁汉成为了友好城市。诺丁汉大学的落户,也成为宁波一张响亮的名片。”宁波诺丁汉大学党委副书记鲁俊生这样告诉记者。

鲁俊生还记得,当年英国诺丁汉大学执行校长柯林·坎贝尔第一次来宁波,翻译是这样介绍宁波的——“上海南边的一个小城”。如今,宁波诺丁汉大学不断接纳国外的政要、教师以及学生,给宁波的国际形象抹上了灿烂的一笔,也给宁波带来了直接的社会效益。

据了解,浙江万里教育集团与英国诺丁汉大学合作,于2004年创办了宁波诺丁汉大学。之后的2005年9月,宁波市和诺丁汉市结为友好城市。两座城市在经贸、文化等方面的交流与合作越来越

越多。据统计,目前宁波院校与英国100多所院校建立了合作关系,开展了丰富多样的合作与交流,英国也是宁波学生主要的留学目的地。

去年6月,正值宁波诺丁汉大学成立十周年之际,一座连接英国诺丁汉大学和女王医院的有轨火车桥被正式命名为“宁波友谊大桥”,以纪念宁波和诺丁汉两座城市的友谊。英国诺丁汉市市长、议员伊恩·马尔科姆和宁波市副市长张明华,以及众多教育界、企业界的嘉宾出席大桥命名仪式,共同见证这一重要时刻。诺丁汉市长伊恩曾表示:“两市的友谊从宁波诺丁汉大学的创办开始,所以大桥就以诺丁汉大学为起点,它标志着宁波和诺丁汉两市的合作关系发展到一个新的阶段。”

### 宁波诺丁汉大学在英交换生: 我在白金汉宫前 迎接习主席

□记者 周科娜 通讯员 徐琼

见证习近平主席对英国的国事访问,让在英国诺丁汉当交换生的宁波诺丁汉大学的学生们激动了一把。

前天下午,记者连线了宁波诺丁汉大学学生唐铭和孙小淇。10月20日,英国当地时间大概中午12点到1点这个时间段,他们看到了习近平主席和夫人彭丽媛。

“早上4点起床,我和英国诺丁汉的中国学生一起坐大巴去伦敦迎接习主席和夫人。我们是上午9点多到的伦敦,到了白金汉宫前我们才发现,这里已经有很多人。”说起当天的场景,宁波诺丁汉大三学生唐铭记忆犹新。

“中午12点多,习主席坐着金黄色的马车,从阅兵场来到白金汉宫,穿过我们所在的道路,街道两边的人群开始沸腾,都齐声高喊‘中国加油!’‘习大大您好!’,整个场面瞬间火爆起来了。”唐铭激动地说,“习主席和英国女王坐在第一辆马车上,夫人彭丽媛坐在后面的一辆车上。马车行进的速度很快,虽然时间很短,但是能看到习主席,仍然十分激动。”

同样是宁波诺丁汉学生的孙小淇,也见证了这一激动人心的时刻。“我是10点左右到的白金汉宫,已经有很多中国人站在道路两边了。我们在路边等了2个多小时,终于看到了习主席和夫人。”孙小淇说,看到金黄色的皇家马车,他们开始挥着五星红旗兴奋地尖叫,等候在一旁的舞龙队也伴随着锣鼓声开始表演。“听到我们的尖叫声,习主席和夫人朝我们方向挥手示意。”

他们告诉记者,现场有很多中国人,其中,诺丁汉中国学联的中国学生就有200多人,还有英国本地的华人华侨,以及来英国的中国游客。中国留学生是欢迎队伍的主要人群。